

玉包港位于澄迈县桥头镇北面。1950年3月27日拂晓，解放军在玉包港登陆，在琼崖纵队和当地老百姓的配合下，赢得了登陆作战的胜利，为主力渡海登陆解放海南岛提供有利条件。

如今，战争的硝烟早已远去，玉包港涛声依旧。近日，海南日报记者到此寻访，回望那段红色革命岁月。

登陆作战解放海南岛

文/海南日报记者 余小艳



渡海部队在火力掩护下向澄迈县玉包港登陆。 资料图

偏离航向 强行登陆

“船队已到哪里？离登陆点多远？”1950年3月27日凌晨5时许，中国人民解放军40军118师渡海加强团指挥船上的发报机不断接到电文，40军首长的询问不断隔空传来。

1950年3月26日晚7时许，40军118师一个加强团2991人，在第118师政治部主任刘振华和琼崖纵队副司令员马白山的带领下，分乘81艘木船，从雷州半岛灯楼角扬帆起航，浩浩荡荡地向预定登陆点临高角进发。与此同时，琼崖纵队一总队和先期登岛部队赶往临高角准备接应。

当晚，船队扬帆起航时，正是东风西流水，顺风顺流，船行似箭。不料下半夜风向突然发生了变化，原先的东北风忽然变成了南风，潮流则自西向东。船队被迫降下帆，摇橹划桨。随后又遭遇大雾，海面漆黑一片，船与船之间的联络信号失灵，木船编队偏离了原先的航向。

面对首长的询问，刘振华和马白山也无法回答，他们一时也搞不清楚船队航行到了什么地方。

直至上午7时许，天色慢慢变亮，正前方迷茫的海面上隐约显现朦胧的山廓，仔细辨认之下，确定正是玉包港附近海岸。这时，右前方的远处传来枪声和手榴弹的爆炸声。一位来自海南的船工判断，从这里到临高，按这样的风速，要走3个小时。

天色渐渐亮了起来，再拖延下去，渡海加强团将在海上失去夜色的掩护。这时，对面岸上的敌人已经发现船队，机枪向渡海船队扫射过来，要继续向临高方向前进已来不及了，情况十分危急。

情急之下，马白山紧急建议：部队于对面海岸就近强行登陆。刘振华果断发出战斗命令：“船队向我靠拢，强行登陆！”

占领阵地 向纵深挺进

在玉包港渡海作战纪念碑旁，至今仍保留着一座地堡。地堡深入地下2米多，墙壁用大块石头砌成，约10厘米厚的大门使其与外

百名烈士雷公岛壮烈牺牲

玉包港以南有座雷公岛。玉包村的村民说，那里涨潮时是一个小岛，退潮时就变成一个半岛。71年前，渡海加强团有3艘船在拂晓时在雷公岛登陆，与岛上1个营的敌军血战了2个昼夜。

敌众我寡之下，渡海解放军与国民党守军进行殊死搏斗，子弹、手榴弹打完了，就用木头、石块、刺刀、枪托与国民党军厮杀。整整两昼夜，中国人民解放军打退了国民党5次反扑，共毙伤国民党军200余人。渡海解放军百余名指战员壮烈牺牲，最后只有11人夺船突围。雷公岛战斗是此次登陆作战最悲壮、最惨烈的战役。

40军加强团在远离接应部队的情况下，顽强作战了3天，击溃了国民党琼西守军2个团的阻击，最后于3月29日在美厚地区跟琼崖纵队第一总队和3月6日渡海的40军加强营会师，顺利到达琼西根据地。

1950年4月16日，解放海南岛大规模渡海登陆战开始。晚上7时，中国人民解放军43军2个加强团6968人，由副军长龙书金、128师师长黄荣海、政委相炜率领，在琼纵政治部组织部副部长谢应权、第三总队作战科科长王山平以及地方干部冯尔迅和吴正桂协助下，分乘200艘帆船，从雷州东场港起渡，预定次日在玉包港一带登陆。4月17日接应部队挺进福山的芬华、大吉村，兵分两路，一路包围阻击福山的国民党军，以减轻对登陆部队的压力；另一路插进玉包港准备接应。澄迈县委书记张光兴、澄四区委书记劳介秀带领干部民兵穿插到桥头、玉包港等候配合接应。早晨，43军在玉包港一带强行登陆，渡海大军从正面冲锋，接应部队从后面夹击，激战一小时，击退守在岸上的国民党军64军一个团。解放军乘胜追击，歼灭桥头国民党军1000余人，并向福山挺进。

1989年4月，为纪念中国人民解放军渡海部队在玉包港登陆作战中牺牲的烈士，澄迈县人民政府修建玉包港登陆作战纪念碑，马白山将军为纪念碑题写碑名。 团

革命先辈后人 栽种松柏寄哀思

文/海南日报记者 余小艳

炎炎夏日，玉包港登陆作战纪念园内海风习习。玉包港登陆作战纪念碑前摆满了人们祭奠先烈的鲜花。

近期，我省许多党员干部在建党100周年之际走进这座纪念园。他们沿着纪念园的文化长廊重温革命烈士故事，缅怀那些为解放海南岛做出突出贡献的革命先烈。

“这棵松柏是卢胜将军之子卢晓渝种下的，这棵是赖传珠将军之子赖小鹏种下的，烈士后人希望以这种方式把父辈的红色精神代代传承下去。”澄迈县桥头镇玉包港登陆作战纪念园讲解员吴武昌向参观者介绍纪念碑旁的纪念树来历。

2012年清明节，开国将帅后人到玉包港参加扫墓植树活动，50余位红色后代在玉包港登陆作战纪念园里种下了50多株松柏、大王棕和椰子树。这些象征着红色文化精神代代传承的纪念树，如今已枝繁叶茂、郁郁葱葱。

吴武昌介绍，玉包港登陆作战纪念园是海南省国防教育基地，也是国防教育旅游示范景点。每年清明节、“七一”等节日，省内外的党员干部、中小学生都会自发前来纪念园缅怀先烈。该园每年接待人数约8000人次。

2020年3月28日，澄迈县将玉包港登陆作战纪念园等4处烈士纪念设施列为第一批县级烈士纪念设施，实行保护管理。 团



俯瞰玉包港登陆作战纪念园
海南日报记者 陈元才 摄



玉包港登陆作战纪念碑。
海南日报记者 苏晓杰
通讯员 宋祥达 摄